

Структурное подразделение государственного бюджетного общеобразовательного учреждения
средней общеобразовательной школы №6 г.о. Отрадный Самарской области
Детский сад №14
446300, Самарская область, г.Отрадный, ул.Сабирзянова 10 Б, телефон 8(84661)2-18-48



**КНИГА ПАМЯТИ
О ГЕРОЯХ ВОЙНЫ
ПОВОЛЖЬЯ**

ОТРАДНЫЙ 2023

Книга памяти о героях войны Поволжья составлена по итогам работы региональной опорной площадки по внедрению Федеральной образовательной программы дошкольного образования.

Книга памяти рассказывает о национальных героях Поволжья, участниках Великой Отечественной войны, с которыми могут познакомиться дети старшего дошкольного возраста.

Издание адресовано педагогической общественности.

ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Герои Поволжья. Герои Самарской Земли.

Пройдут века, но не исчезнет из памяти народной бессмертный подвиг жителей нашего края, вписавших в героическую летопись Великой Отечественной войны немеркнущие и славные страницы. Время стирает следы войны. И пока есть жизнь, должна жить и память.

С первых же часов Великой Отечественной войны наши земляки, жители Куйбышевской области (ныне - Самарской губернии), прославили Родину ратными подвигами, завоевали славу отважных и решительных воинов, стойких и упорных в бою. Подлинные патриоты, они не жалели ни сил, ни жизни в борьбе с захватчиками.



Николай Сергеевич Зайцев родился 6 декабря 1911 года в Самаре в русской семье. После окончания неполной средней школы, в 1929 году он призван в армию. Три года спустя он оканчивает Борисоглебскую военную авиационную школу летчиков. Он принимает участие в монгольско-японских сражениях 1939 года. В боях он совершил 30 боевых вылета и получил два Ордена.

Николай Сергеевич ЗАЙЦЕВ поступает в действующую армию в 1941 году в связи с началом войны. Он принимает участие в боях на



Степном, Калининском, Воронежском, Волховском и Украинском фронте. Летчик летал на пикирующем бомбардировщике Пе-2. В

течение военных действий летчик командовал тремя полками бомбардировщиков.

К апрелю 1945 года Николай Сергеевич ЗАЙЦЕВ успешно совершил 111 боевых вылета в целях бомбежки военных объектов, укреплений, железнодорожных узлов, аэродромов, боевой техники и боевых подразделений.

Указом Президиума Верховного Совета 27 июня 1945 года Николай Сергеевич ЗАЙЦЕВ удостоен звания Герой Советского Союза.

После окончания войны Николай Сергеевич Зайцев продолжил служить в ВВС. В 1948 году он оканчивает летные тактические курсы офицеров. В 1958 году в звании полковника он уходит в отставку. Герой проживает в Ленинграде вплоть до своей кончины 2 ноября 1971 года.

Из наградного листа



Товарищ Зайцев за время Отечественной войны лично произвел 111 успешных боевых вылетов в качестве ведущего групп, полка и эскадрилий, из них 84 боевых вылета с пикирования. После последнего награждения произвел 36 вылетов. Все его боевые вылеты как лично, так и полков, отличались эффективностью бомбардировочных ударов.

В состав 1-й гвардейской бомбардировочной авиационной дивизии прибыл в сентябре 1943 года и был назначен командиром авиаэскадрильи в 81-м гвардейском бомбардировочном авиационном полку. Под командованием тов. Зайцева эскадрилья своими эффективными бомбардировочными ударами отличилась в боевых операциях по очищению от немецких захватчиков украинских городов на Львовском направлении с перенесением боевых действий на польскую территорию. В этих операциях тов. Зайцев водил эскадрилью в бой 21 раз. Всегда выполнял сложные боевые задания на отлично без единой потери своих самолетов. По своим деловым качествам и организаторским способностям в январе 1945 года выдвинут на должность командира 80-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка. Под командованием тов. Зайцева 80-й полк особенно отличился в боевых операциях дивизии с января по апрель 1945 года по окончательному очищению от немецких захватчиков союзной нам Польши и разгрому немцев на их территории.



В боевой работе проявил себя отличным командиром и доблестным воином Красной Армии. Благодаря его усиленной работе полк всесторонне подготовлен к выполнению любых боевых задач, к умению побеждать врага с незначительными своими потерями.

В этих операциях 80 ГБАП произвел 1020 успешных боевых самолетовылетов с боевым, налетом 1210 часов, при этом имея своих боевых потерь только 3 экипажа. Лично водил свой полк в бой 26 раз и всегда выходил победителем.

Тов. Зайцев своими боевыми подвигами, отвагой и умением побеждать воодушевил личный состав полка. С января по апрель полком на головы фашистов сброшено 816 тонн бомб, израсходовано 93600 патронов разного калибра. В результате снайперских бомбардировочных ударов противнику нанесен следующий урон в живой силе и технике: уничтожено автомашин с военными грузами – 247, взорвано складов с боеприпасами – 8, уничтожено зенитных артиллерийских батарей – 18, уничтожен 1 ангар, разрушено зданий – 240, уничтожено танков – 24, самолетов на земле – 8, сбито самолетов в воздушных боях – 3, убито солдат и офицеров – около 3000, уничтожено много другого имущества военного назначения. Все бомбардировочные удары подтверждены фотоконтролем и представителями части выездом на места ударов после изгнания немецких войск.

За отличные бомбардировочные удары по врагу и нанесенный при этом огромный урон противнику в технике и живой силе 80-й авиаполк награжден орденом Красного Знамени, ему присвоено наименование «Ченстоховский». Эти награды полк получил за время командования тов. Зайцева.

Группы самолетов он водит в бой смело, тактически грамотно наносит удары по врагу, в бою проявляет находчивость, отвагу и геройство, что воодушевляет личный состав.

25 февраля 1945 года. будучи ведущим двух девяток бомбардировщиков Пе-2, летал на уничтожение группировки немцев, окруженной в городе Бреслау. В результате удара разрушено 25 зданий, из них 3 заводских корпуса, разбито до 15 железнодорожных вагонов, уничтожено 8 автомашин с боеприпасами и военным имуществом, вызвано 10 крупных очагов пожара.

30 марта 1945 года группа из 8 бомбардировщиков Пе-2 под командованием тов. Зайцева, выполняя боевое задание по уничтожению техники и живой силы противника на переднем крае его обороны в юго-западной части города Ратибор, была атакована 16 истребителями противника.

В неравном бою тов. Зайцев, проявляя находчивость, мужество и отвагу, групповым пулеметным огнем отразил 8 атак истребителей и выполнил боевое задание на отлично без потери своих самолетов. В этом бою группа не только отразила все атаки, но и сбила два фашистских истребителя. Воздушный бой и результаты бомбардировочного удара подтверждены фотоконтролем.

31 марта 1945 года группа бомбардировщиков Пе-2 в количестве 21 самолета (ведущий – тов. Зайцев) бомбила скопление войск и техники противника в районе города Глогау. В результате удара разрушено 30 зданий, повреждена проводная связь, уничтожено 8 автомашин, разрушено железнодорожное полотно, вызвано 6 крупных очагов пожара, сопровождавшихся взрывами большой силы, уничтожено другое военное имущество.

За умелое командование полком, за произведенные лично 111 успешных боевых самолетовылетов на бомбардировку техники и живой силы противника, из которых 84 вылета с пикирования, за проявленные при этом мужество, отвагу и героизм, за нанесенный огромный урон противнику, что содействовало успеху наших наземных войск в крупных операциях по очищению от немецких войск союзной нам Польши и быстрому продвижению вглубь Германии, заслуживает перед Родиной высшей правительственной награды – присвоения звания «Герой Советского Союза».

Командир 1 гвардейской бомбардировочной Кировоградской авиационной дивизии гвардии полковник Добыш 17 апреля 1945 года.



Михаил Петрович Девятаев.

Он в плену б погиб, конечно,
Но пробрался в самолёт.
Так героем стал навечно,
Совершил большой полёт.
Уносился гордо в небо,
Скрылся в белых облаках.

Подвиг тот забытым не был,
Сохранился он в веках.
И герой, хоть нету с нами,
Отдаём ему мы честь.
Повод этот небанален:
День победы будет, есть.

Михаил Девятаев гвардии старший лейтенант, лётчик-истребитель и Герой Советского Союза родился 8 июля 1917 года в селе Торбеево, Спасского уезда, в мокшанской семье и был 13-м ребёнком в семье.

Совершил побег из немецкого концлагеря на угнанном им бомбардировщике. Биография 933 году окончил 7 классов. В августе 1934 года бежал в Казань, опасаясь уголовного преследования за хищение колхозной собственности (по его словам, на него был составлен протокол за сбор колосков на поле). Поступил в Казанский речной техникум, который окончил в 1938 году, там же занимался в аэроклубе. Работал помощником капитана баркаса на Волге.

Военный лётчик. В 1938 году Свердловским РВК города Казань призван в Красную Армию. Окончил в 1940 году Первое Чкаловское военное авиационное училище лётчиков им. К. Е. Ворошилова.

На фронте.

В действующей армии с 22 июня 1941 года. Воевал на Западном, Юго-Западном, Центральном, Степном, 2-м Украинском фронтах.

Боевой счёт открыл 24 июня, сбив под Минском пикирующий бомбардировщик Junkers Ju 87. Вскоре отличившихся в боях вызвали из Могилёва в Москву. В числе других был награждён орденом Красного Знамени.

10 сентября 1941 года сбил Ju-88 в районе севернее Ромен (на Як-1 в составе 237 ИАП).

Всего за период с 23 июня 1941 года по 16 сентября 1941 года Михаил произвёл 180 боевых вылетов, в которых сам лично сбил 9 самолётов противника.

23 сентября 1941 года, под Киевом при возвращении с задания был атакован немецкими истребителями. Одного сбил, но и сам получил ранение в ногу. После госпиталя врачебная комиссия определила его в тихоходную авиацию. Служил в ночном бомбардировочном полку, затем в санитарной авиации. Только после встречи в мае 1944 года с А. И. Покрышкиным вновь стал истребителем.

Будучи командиром звена 104-го гвардейского истребительного авиационного полка (9-я гвардейская истребительная авиационная дивизия, 2-я воздушная армия, 1-й Украинский фронт), гвардии старший лейтенант Девятаев 13 июля 1944 года сбил FW-190 в районе западнее Горохова, но и сам был сбит и попал в плен.

Плен.

Вечером 13 июля 1944 года вылетел в составе группы истребителей Bell P-39 Airacobra под командованием майора В. Боброва на отражение налёта вражеской авиации. В воздушном бою в районе Львова самолёт Девятаева был подбит и загорелся; в последний момент лётчик покинул падающий истребитель с парашютом, но при прыжке ударился о стабилизатор самолёта. Приземлившись в бессознательном состоянии на захваченной противником территории, попал в плен.

После допроса М. Девятаева перебросили в разведотдел абвера, откуда — в Лодзинский лагерь военнопленных, откуда вместе с группой военнопленных-лётчиков он 13 августа 1944 года совершил первую попытку побега с помощью подкопа. Но беглецы были пойманы, объявлены смертниками и отправлены в лагерь смерти Заксенхаузен. Там с помощью лагерного парикмахера (по воспоминаниям самого Девятаева, этот заключённый до плена был советским офицером-танкистом), подменившего нашивной номер на лагерной робе, М. Девятаеву удалось сменить статус смертника на статус «штрафника». Вскоре под именем Степана Григорьевича Никитенко он был отправлен в концлагерь на остров Узедом, где в ракетном центре Пенемюнде шли разработки нового оружия Третьего рейха — крылатых ракет «Фау-1» и баллистических ракет «Фау-2».

Согласно советским официальным документам, Девятаев был репатриирован из плена 8 февраля 1945 года.

Побег на самолёте.

8 февраля 1945 года группа советских военнопленных из 10 человек захватила немецкий бомбардировщик Heinkel He 111 H-22 и совершила на нём побег из концлагеря на острове Узедом (Германия). Пилотировал его Девятаев. Немцы выслали вдогонку истребитель, пилотируемый кавалером двух Железных крестов и Немецкого креста в золоте оберлейтенантом Гюнтером Хобомом (нем. *Günter Hobohm*), однако без знания курса самолёта найти его можно было только случайно. Самолёт был обнаружен воздушным асом полковником Вальтером Далем, возвращающимся с задания, но приказ немецкого командования «сбить одинокий „Хейнкель“» он выполнить не мог из-за отсутствия у него боеприпасов.

В районе линии фронта самолёт обстреляли советские зенитные орудия, пришлось идти на вынужденную посадку. «Хейнкель» сел на брюхо южнее деревни Голлин (ныне предположительно Голина (Старгардский повят) в гмине Старгард-Щециньски, Польша) в расположении артиллерийской части советской 61-й армии. В итоге, пролетев чуть более 300 км, Девятаев доставил командованию стратегически важные сведения о засекреченном центре на Узедоме, где производилось и испытывалось немецкое ракетное оружие, точные

координаты стартовых установок «Фау-2», которые находились вдоль берега моря. Доставленные Девятаевым сведения оказались абсолютно точными и обеспечили успех воздушной атаки на полигон Узедом.

Для проверки обстоятельств пленения и обстоятельств побега Девятаев был помещён в фильтрационный лагерь — «Спецлагерь № 7» НКВД (которым был бывший немецкий лагерь «Заксенхаузен»), где подвергался допросам и проверкам.

В конце марта 1945 года, после проверки и лечения, семеро из десяти участников побега (Соколов, Кутергин, Урбанович, Сердюков, Олейник, Адамов, Немченко) были зачислены в одну из рот 777-го стрелкового полка (по другим данным — в 7-ю стрелковую роту 3-го стрелкового батальона 447-го стрелкового Пинского полка 397-й стрелковой дивизии 61-й армии) и отправлены на фронт (даже Немченко, потерявший один глаз, уговорил отправить его на фронт в качестве санитаря стрелковой роты).

14 и 16 апреля 397-я дивизия дважды пыталась форсировать реку Одер, но без особого успеха. Именно в эти дни погибли: Пётр Кутергин, Тимофей Сердюков, Владимир Соколов и Николай Урбанович. Фёдор Адамов был ранен и в дальнейшем не принимал участия в боевых действиях. В последующие дни дивизия всё же смогла форсировать Одер, закрепились и начала продвижение в западном направлении, захватив город Фалькенберг. В этих боях 21 апреля погиб Иван Олейник, а 24 апреля — Владимир Немченко (однако, по словам Девятаева, Олейник якобы погиб на Дальнем Востоке, в войне с Японией).

В итоге, к маю 1945 года из десяти беглецов в живых остались только четверо: находящийся по ранению в госпитале Фёдор Адамов и трое офицеров — Девятаев, Кривоногов и Емец — которые были отправлены в ОКР «СМЕРШ» 1-й Горьковской запасной стрелковой дивизии, где они до конца войны оставались вне зоны боевых действий, ожидая подтверждения своих воинских званий.

В сентябре 1945 года Девятаева нашёл Сергей Королёв, назначенный руководить советской программой по освоению немецкой ракетной техники, и вызвал его в Пенемюнде для консультаций. Поскольку Девятаев служил в аэродромной команде, а ракетный полигон находился в отдалении, ничего сверхсекретного он поведать не мог, но сообщил примерное расположение построек и различных объектов на острове.

После войны. В ноябре 1945 года Девятаев был уволен в запас (перед тем он непродолжительное время содержался в лагере на территории колонии-поселения на станции Невель Псковской области) и долгое время, как бывший военнопленный, испытывал затруднения с поиском работы.

В своих воспоминаниях дочь и сын Михаила Девятаева утверждают, что в декабре 1945 года он вернулся в Казань (по другим данным, он вернулся только в начале 1950-х годов) и

устроился на работу в Казанском речном порту дежурным по вокзалу, затем выучился на капитана-механика, но некоторое время мог плавать только на служебном катере. С 1949 года работал помощником капитана баркаса «Огонёк», с 1952 года — капитаном баркаса «Огонёк», с 1955 года был переведён на должность капитана теплохода. Однако в некоторых публикациях также содержатся сведения о том, что Девятаев в тот период был осуждён за «измену Родине» и отправлен в лагерь, а через 9 лет попал под амнистию. В 1957 году о подвиге Девятаева первым рассказал корреспондент газеты «Советская Татария» Ян Винецкий. В конце 1950-х годов Девятаеву были поручены испытания «Ракеты» — одного из первых советских судов на подводных крыльях; он долгие годы работал капитаном речных судов и стал первым капитаном теплохода «Метеор». Практически до конца жизни активно участвовал в общественной жизни, делился воспоминаниями, неоднократно посещал остров Узедом и встречался с другими участниками событий побега, издал две автобиографические книги — «Полёт к солнцу» (1972) и «Побег из ада» (1988). Скончался Михаил Петрович Девятаев 24 ноября 2002 года в Казани на 86-м году жизни. Похоронен в Казани на участке Арского кладбища, где расположен мемориальный комплекс воинов Великой Отечественной войны.

Награды.

15 августа 1957 года по инициативе С. П. Королёва Михаилу Девятаеву было присвоено звание Героя Советского Союза (по некоторым сведениям, награда была вручена за вклад в советское ракетостроение, за помощь в создании первой советской ракеты Р-1 — разработанной на основе немецкой ракеты «Фау-2»).

Награждён орденом Ленина и медалью «Золотая звезда», двумя орденами Красного Знамени (02.1944), орденами Отечественной войны I (1985) и II (05.1944) степеней, медалями, иностранными наградами (в том числе орденом «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени в серебре (ГДР).

Почётный гражданин Республики Мордовия, а также городов: российской Казани и немецких Вольгаста и Цинновица.

Память.

Михаил Девятаев издал две автобиографические книги: «Полет к солнцу» и «Побег из ада». Повесть «Сотый шанс» Николая Стурикова. О беспримерном подвиге Героя Советского Союза Михаила Девятаева, о его товарищах, бежавших на Родину из фашистского концлагеря на вражеском самолете, рассказывает эта документальная повесть. Это рассказ о мужестве и негибавшей воле советских людей, которых не сломили никакие невзгоды. Летчик Девятаев стал первым в стране капитаном речного корабля па подводных крыльях. В Торбеево, на Октябрьской улице, 8 мая 1975 года открыт Дом-музей Героя Советского Союза М. П. Девятаева. В Казани на могиле М. П. Девятаева на Арском кладбище установлен бюст.

Судно на подводных крыльях «Восход-72» носит имя «Герой Михаил Девятаев». В настоящее время не эксплуатируется. Пассажирский прогулочный катамаран «Волга-3» носит имя «Герой Девятаев». В Казани в Парке Победы в Пантеоне вокруг Вечного огня установлена памятная табличка с данными М. П. Девятаева с упоминанием, что звание Героя Советского Союза ему было присвоено лишь в 1957 году. В Вологде установлен памятник «Побег из ада». В 2010 году организация «Аллея Российской славы» из Краснодарского края к очередному юбилею Победы подарила одинаковые стелы «Побег из ада» всем городам и сёлам, откуда родом были беглецы. В Вологде этот памятник приютил Октябрьский сквер. В Саранске в 2010 году установлен памятный знак «Побег из ада». В июле 2017 года Почта России в серии «К 75-летию Победы» выпустила в обращение конверт с оригинальной маркой, посвященный 100-летию со дня рождения легендарного летчика. Художник: Комса Р., Московец А., тираж: 1 000 000. В Пенемюнде (ФРГ) 8 февраля 2020 года состоялась торжественная церемония в честь 75-летия подвига группы военнопленных во главе с Героем Советского Союза лётчиком Михаилом Девятаевым. Организатором памятной церемонии выступил Фонд Александра Печерского, мероприятие вошло в программу проекта «Непокорённые. Сопротивление в фашистских концлагерях». В феврале-марте 2020 года стартовали съёмки российского художественного фильма, биографической драмы, боевика «Фау-2. Побег из ада» (позднее название фильма изменили на «Девятаев»), повествующего о побеге Михаила Девятаева. Консультантом фильма выступил его сын — Александр Девятаев, профессор КГМУ. Кинопоказ фильма стартовал в кинотеатрах Российской Федерации с 29 апреля 2021 года. Режиссёры: Тимур Бекмамбетов и Сергей Трофимов. На главную роль вместо изначально планировавшегося Данилы Козловского был утверждён Павел Прилучный. В фильме также задействованы: Туре Рифенштейн, Павел Чинарев и Дарья Златопольская.



Кутуев Рауф Ибрагимович – командир взвода 1-го стрелкового полка 99-й стрелковой дивизии 46-й армии 2-го Украинского фронта, младший лейтенант.

Родился в 1925 году в городе Самара в татарской семье служащего. В 1930 году вместе с родителями переехал в Актюбинск. Окончил семь классов средней школы №2.

В январе 1943 года призван в ряды Красной Армии. В боях Великой Отечественной войны с августа 1943 года. В 1944 году окончил курсы младших лейтенантов. Воевал на 2-м Украинском фронте. Участвовал в освобождении Запорожья, в боях на Изюмском направлении.

Р.И. Кутуев был не по возрасту требовательным, задания командования выполнял четко и грамотно. Солдаты любили своего командира. Те, что постарше, оберегали его в боях. 20

сентября 1944 года Р.И. Кутуев получил ранение в обе ноги. Солдаты вынесли его с поля боя. К счастью, раны оказались не опасными, и Р.И. Кутуев остался во взводе. 5 декабря 1944 года под покровом темноты взвод младшего лейтенанта Р.И. Кутуева совместно с другими подразделениями начал форсирование Дуная в районе венгерского города Эрчи. Переправлялись на лодках, на плотках, понтонах, вплавь. Под ураганным огнём, едва высадившись на правый берег, взвод Р.И. Кутуева завязал бой с противником. В этом бою Р.И. Кутуева ранило.

Немцы четыре раза переходили в контратаку, но всякий раз, получая мощный огневой отпор, откатывались. Во время последней контратаки младший лейтенант Рауф Ибрагимович Кутуев был убит. Слух о гибели командира распространился с молниеносной быстротой. Солдаты с возгласами "Отомстим за командира!" бросились вперёд. Под их неудержимым натиском немцы бежали. Захваченный рубеж был закреплён, что обеспечило расширение плацдарма на правом берегу Дуная.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Дуная и удержании плацдарма на его правом берегу младшему лейтенанту Рауфу Ибрагимовичу Кутуеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Младший лейтенант Р.И. Кутуев (15.05.1944). Награждён орденом Ленина (24.03.1945, посмертно).

В Актюбинске на заводе "Актюбрентген" сооружена стела, именем Героя названа улица города. В городе Самара на стене дома на ул. Галактионовская, 64 в 2014 году была открыта памятная доска.



Боголюбов Александр Николаевич родился в чувашской семье, 16 (29) мая 1900 года в Чебоксарах, крещён в чебоксарской Крестовоздвиженской церкви.

Его отец, Николай Матвеевич Боголюбов, был выходцем из чувашского села Богатырёво (ныне Цивильский район Чувашской республики); служил механиком на речном пароходе, заболел туберкулёзом и умер, когда ему было 42 года. Мать, Надежда Ивановна, работала на местном спиртзаводе, подрабатывала стиркой

 белья и уборкой господских квартир. В 1916 году Александр окончил Чебоксарское высшее начальное училище и устроился на работу на Чебоксарский телеграф учеником. Окончив 4-месячные курсы почтово-телеграфного работника, начал работать сортировщиком писем.

Когда летом 1918 года белочехи и белогвардейцы подняли мятеж, захватили Казань, Боголюбов добровольно вступил в ряды Красной Армии (назначен телеграфистом в штаб второй армии Восточного фронта), в её составе принимал участие в Гражданской войне.

В период с 1920 по 1938 год окончил несколько военных учебных учреждений: Высшую военную школу дислокации (1920), Высшую военную школу связи (1924), Военную академию имени М. В. Фрунзе (1931), Военную академию Генерального штаба (1938), в которой учился на ставшем позднее знаменитым «маршальском курсе» (на нём учились 4 будущих Маршалов Советского Союза, 6 генералов армии, 8 генерал-полковников, 1 адмирал).

С 1924 года занимал должности командира взвода, роты, батальона, а с 1931 года — начальник штаба, командир полка связи, затем начальник связи и оперативного отдела штаба стрелкового корпуса. В 1938 году стал преподавателем в Академии Генерального штаба РККА. Тогда же написал ряд военно-исторических работ.

С начала Великой Отечественной войны полковник Боголюбов занимал должность начальника оперативного отдела штаба Резервного фронта, а в октябре 1941 года он был назначен начальником штаба 43-й армии.

В августе 1942 года генерал-майор Боголюбов был переведён на должность заместителя начальника оперативного управления Генерального штаба, а в сентябре 1942 года его снова назначили начальником штаба 43-й армии.

В декабре 1942 года Александр Николаевич стал первым заместителем начальника оперативного управления Генерального штаба, после чего он был поочерёдно начальником штаба следующих фронтов: Северо-Западного (с марта по 11 ноября 1943 года), 1-го Украинского (с 11 ноября 1943 года по 24 апреля 1944 года) и 2-го Белорусского (с 5 мая 1944 года до июня 1945 года).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 мая 1945 года генерал-полковник Боголюбов Александр Николаевич удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 5544).

В июне 1945 года Александр Николаевич был назначен на должность начальника штаба Северной группы войск, а с октября 1945 года до августа 1950 года был начальником оперативно-тактического цикла, кафедры и заместителем начальника Военной академии им. М. В. Фрунзе, с марта 1951 года до августа 1953 года — помощником главнокомандующего войсками Дальнего Востока, с сентября 1953 года по октябрь 1955 года — заместителем начальника Главного управления боевой и физической подготовки Сухопутных войск. В октябре 1955 года генерал-полковник Боголюбов ушёл в запас.

Александр Николаевич Боголюбов умер 28 февраля 1956 года в Москве и был похоронен на Новодевичьем кладбище.

Награды.

Золотая Звезда Героя Советского Союза (№ 5544); Два ордена Ленина (1945, 1945); Четыре ордена Красного Знамени (1942, 1944, 1944, 1949); Два ордена Суворова I степени (1944, 1945); Орден Кутузова I степени (09.04.1943); Орден Богдана Хмельницкого I степени (1944); Медаль «За оборону Москвы»; Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»; Медаль «За взятие Кёнигсберга»; Медаль «За освобождение Варшавы»; Юбилейная медаль «XX лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии»; Юбилейная медаль «30 лет Советской Армии и Флота»; Медаль «В память 800-летия Москвы»; Орден Облаков и Знамени (Китай); Орден «Крест Грюнвальда» I степени (ПНР); Медаль «За Варшаву 1939—1945» (ПНР); Медаль «За Одру, Нису и Балтику» (ПНР); Медаль «Победы и Свободы» (ПНР); Орден Красного Знамени (МНР, 1943)

Память.

В Чебоксарах названа одна из улиц города в Богатырёве, на родине его отца, названа одна из улиц села. На здании школы в Чебоксарах (улица Константина Иванова, 1 «Б»), где учился Герой, размещена мемориальная доска. Имя А. Н. Боголюбова носит одна из улиц белорусского города Гродно.



Хрупкая и маленькая Катя – так прозвали **Хиуз Доспанову** боевые подруги. Она была отважным летчиком, рвущимся в бой и в небо, даже после полученных многочисленных травм.

Родилась казахской семье 15 мая 1922 года в селе Ганюшкино Гурьевской области. Происходит из рода маскар племени байулы.

В 1940 году окончила с золотой медалью среднюю школу № 1 города Уральска и вместе с аттестатом получила удостоверение пилота запаса местного аэроклуба.



Круглая отличница, одна из лучших активисток — пионервожатая, секретарь комсомольской организации школы — летом 1940 года она успешно оканчивает и десятый класс, и аэроклуб, после чего едет в Москву и подаёт документы на поступление в Военно-воздушную академию им. Жуковского. После отказа подала заявление в Первый московский медицинский институт, приняли её без экзаменов. Менее чем через год началась война.

13 октября 1941 года Хиуз с однокурсницей Татьяной Сумароковой записались на прием к М. М. Расковой, которая занималась формированием женских авиаполков. Девушек приняли и зачислили в группу штурманов.

26 октября 1941 года будущие лётчицы прибыли к месту формирования полков в приволжский город Энгельс. Там они проходили ускоренный курс обучения в Энгельской военной авиационной школе пилотов.

Хиуаз Доспанова была зачислена штурманом-стрелком в 588-й ночной бомбардировочный авиаполк. Боевые задания выполняла на Южном фронте, Северном Кавказе, в Закавказье, Украине и Белоруссии. Дважды отважная летчица была тяжело ранена, но вновь возвращалась в строй и встретила Победу под Берлином.

С войны Хиуаз Доспанова вернулась инвалидом II группы, со сросшимися переломами обеих ног, но, несмотря на это, активно участвовала в общественной жизни. В последние месяцы войны девушка обдумывала планы возвращения в медицинский институт, но в итоге пошла по другому пути — по стезе общественной деятельности. Первый секретарь Западно-Казахстанского обкома партии Минайдар Салин в беседе с только что вернувшейся с фронта коммунисткой Хиуаз Доспановой предложил ей поработать на партийно-политической работе, и она была утверждена инструктором обкома партии. Через год Хиуаз отправилась в высшую партийную школу в Алма-Ате.

Хиуаз прошла путь от инструктора райкома партии в родном Западном Казахстане до секретаря ЦК ЛКСМ Казахстана. В 1951 году была избрана депутатом Верховного Совета Казахской ССР и на первой же сессии — секретарём Президиума. До выхода на пенсию Хиуаз Каировна была секретарем Алма-Атинского горкома партии, проявляя деятельное участие в жизни столицы.

В конце 1950-х годов дали знать о себе последствия фронтовых ранений и контузий. Здоровье Хиуаз заметно ухудшилось. Не достигнув даже сорока лет, она в 1959 году вынуждена была уйти на пенсию.

Скончалась 20 мая 2008 года, вскоре после полученного перелома шейки бедра. Похоронена на Кенсайском кладбище Алматы.

Награды.

«Народный Герой» (Указ Президента Казахстана от 7 декабря 2004 года, с вручением знака особого отличия — Золотой звезды и ордена «Отан»). Орден Отечественной войны I степени (11.03.1985). Орден Отечественной войны II степени (29.02.1944). Орден Трудового Красного Знамени (28.10.1948). Орден Красной Звезды (26.12.1942). Медаль «За оборону Кавказа». Медаль «За освобождение Варшавы». Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Память.

В честь Доспановой назван самолёт Embraer 190 авиакомпании Эйр Астана. В Атырау в сквере у Центрального моста установлен бюст в честь лётчицы-казашки «Халық Қаһарманы»

Хиуаз Доспановой. Международному аэропорту «Атырау» присвоено имя Хиуаз Доспановой, а перед зданием аэропорта находится памятник фронтовой лётчице Хиуаз Доспановой. Дворцу спорта в Атырау было присвоено имя легендарной летчицы Великой Отечественной войны Хиуаз Доспановой. В 2017 году в Актобе улицу Садовую переименовали в честь Хиуаз Доспановой. В Алма-Ате назвали улицу имени Хиуаз Доспановой. На одном из домов имеется памятная доска в её честь. 24 июня 2017 года Уральске состоялось открытие памятника посвящённой трём героям Великой Отечественной войны — Маншук Маметовой, Алие Молдагуловой и Хиуазе Доспановой под названием «Славные дочери казахского народа». В городе Шымкенте местными граффитистами в 2017 году, в 16-м микрорайоне города, на строении между домами 18 и 19, выполнено граффити, посвящённое памяти Хиуаз Доспановой.



Репин Иван Павлович родился 7 октября 1917 года в селе Лыстем Селтинского района Удмуртии в крестьянской семье. В 1934 году окончил школу, работал в колхозе счетоводом, секретарем Узинского сельсовета, судьей в селе Старые Зятцы.

В сентябре 1939 года призван в армию, служил на Дальнем Востоке. В 1941 году его направили в 134-ю курсантскую бригаду, из которой в октябре 1942 года была сформирована 74-я стрелковая дивизия. В боях за г. Малоархангельск Орловской области командир орудия И.П. Репин принял боевое крещение. В марте 1943 года сражался на Брянском фронте. С начала грандиозной битвы на Орловско-Курской дуге расчет репина

находился на огневых позициях. Но особенно его расчет отличился в боях при форсировании Десны, уничтожив два танка и до двух взводов пехоты. Еще более трудные сражения были на Днепре. Переправившиеся на правый берег три расчета батареи приняли бой с фашистскими танками и пехотой противника. Погиб командир батареи, Репин принял командование на себя. Не отступил он и тогда, когда остался один-на-один с врагом. В этом бою было уничтожено 15 немецких танков и до 400 гитлеровских солдат и офицеров. Старший сержант И.П. Репин 16 октября 1943 года удостоен звания Героя Советского Союза. Он награжден также двумя орденами Красной звезды. 5 ноября 1943 года в боях за Киев Репин получил тяжелое ранение. После госпиталя его направили в военно-политическое училище. Окончив его, стал парторгом отдельного дивизиона гвардейских минометов на 3-м Украинском фронте. Боевой путь закончил в 1945 году в Вене. После войны Иван Павлович продолжал служить в вооруженных силах СССР. В 1958 году в звании майора уволен в запас. Умер 16 июля 2003 года, похоронен на Берковецком кладбище Киева.

Награды.

Был также награждён орденами Красного Знамени и Отечественной войны 1-й степени, тремя орденами Красной Звезды и рядом медалей.

Память.

Именем Репина названа улица в Ижевске.



Идрисов Мухсим Габсаттарович родился башкирской семье, 8 января 1914 года в селе Муратша Большеглушицкого района Куйбышевской области. Рано остался без отца. Отец Габсаттар Идрисов умер в 1917 году от ран, полученных в первой мировой войне. Через год его мама Сагида выходит замуж и переезжает в соседнюю деревню Ташбулат, оставив Мухсима и его младшего брата Касима на попечении дедушки и бабушки, которые не захотели отдать внуков в новую семью. В холодную голодную зиму 1921-1922г.г к весне умирают от голода все кроме Мухсима, он возвращается к матери. Живёт с матерью и отчимом до конца 1922 года. После смерти мужа мама и Мухсим переезжают к отцу

матери в деревню Утекаевка и вскоре мать снова выходит замуж.

Весной 1923 года новый отчим Шаймордан начинает пасти скот и берет Мухсима в напарники. С этого момента начинается его трудовая деятельность. Параллельно Мухсим учиться в начальной школе, которую окончил 1926 году.

Осенью 1927 года.

Мухсим Габсаттарович начал свой боевой путь в сентябре 1939 года в Западной Украине, а закончил 9 мая 1945 года в Праге.

Он прошел всю войну, участвовал в Керченской операции, воевал на Кавказе, защищал Сталинград, командуя отдельным инженерно-понтонным батальоном, форсировал Днепр, освобождал Венгрию, брал Берлин и закончил войну в Праге. Во время службы он вел дневники, часть из которых была утрачена. Но в восьмидесятих годах XX века он записал воспоминания, которые оставались неизданными до сих пор. Полковник в отставке, настоящий солдат, боевой офицер, стойко перенесший все тяготы боевой службы, настоящий воин-победитель Идрисов Мухсим Габсаттарович ушел из жизни 23 апреля в 2005 году. Похоронен на кладбище деревни Утекаевка Большечерниговского района Самарской области.

Награды.

Мухсим Габсаттарович был награжден орденами Ленина, Боевого Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны 1 и 2 степени, двумя орденами Красной Звезды и многими боевыми медалями.